



Nova Prava

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrtletno Din 10.—, polletno Din 20.—, leto Din 40.—. Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

Naročniki!

Poslužite se položnice s številko 17.177 in nakažite naročnino za „Nova Prava“.

24. Mednarodna konferenca dela

MERJENJE SIL PRI GLASOVANJU ZA SKRAJŠANI DELAVNI ČAS

V posebni 62članski komisiji se obravnava vprašanje skrajšanega delovnega časa. V tem odboru imajo delavski in delodajalski zastopniki po en glas in vsakdo izmed 26 vladnih zastopnikov pa po 1½ glasu. Delodajalci (z izjemo Francija in Amerika) so vsi proti skrajšanemu delovnemu času in svojo taktiko usmerjajo v gotovem trenutku s pasivnim odporom. Delodajalski zastopniki (seveda z omenjenimi častnimi izjemami) so vsi na splošno proti skrajšanemu delovnemu tednu. Ta njihov odpor ni napravil nikakega presenečenja, šlo je le za obliko in način tega odpora. To stališče se je pokazalo že takoj pri prvi seji tega odbora, na kateri je govoril predsednikov namestnik g. Goldie iz Kanade, kateri je dejal, da naj bi bila prej izvedena generalna debata o neizogibnosti, potrebi in koristi skrajšanja delovnega časa. Sam predsednik tega odbora in nekateri vladni zastopniki so dokazovali, da je ta generalna debata nepotrebna, saj gre za stvar, o kateri se razpravlja že od leta 1931., tako da se je generalna razprava vršila že šestkrat. Delavski zastopniki so se čim manj udeleževali debate, da niso z debatiranjem podaljševali razprav.

V glavnem se je vrtelo vse okoli vprašanja in to je, v katerem delovnem področju naj se letos uvede skrajšani delovni teden. Delodajalci bi se najraje vrnili k dosedanjemu neuspešnemu načinu razprav za vsako stroko in dela posebej. Delavci so kajpada proti takemu načinu, kajti minila bi desetletja, preden bi prišle vse stroke na vrsto. Potem so bile sestavljene skupine, in sicer: proizvodnja, trgovina in pisarniška dela, produkcija premoga in promet. Produkcija premoga in promet bosta morala čakati na prihodnje leto.

Pri prometu tvorijo edino izjemo delavci cestnega prometa, katerih skrajšani delovni čas tvori posebno točko programa na tej konferenci.

Toda tudi za prvo skupino dosedaj ni gotovo, če se bo obravnavala v tem obsegu, za kar se prizadevajo zastopniki delojemalcev. Tehnično gre za to, če bi bilo mogoče združiti v enem dogovoru in istočasno razpravljati o skrajšanem delovnem tednu za vsa industrijsko in obrtno proizvodnjo in za vse trgovine in pisarne, v katerih je zaposlenih najmanj 6 oseb, vstevši učence. Z glasovanjem je bilo treba določiti, ali naj bo «eden ali več» dogovorov. Delavska skupina je glasovala proti, vladna skupina je bila pri glasovanju neenotna, delodajalci so se pa vzdržali glasovanja. Zato je bil predlog odklonjen z 66 proti 18 glasovi. Sprejet pa je bil drugi predlog z 76 proti 37 glasovi, in sicer da bi se sklenilo za delavce industrij, proizvodnje, trgovine in pisarniškega ali dva dogovora. Delavci so glasovali za ta kompromis, vladni zastopniki niso bili enotni, dva delegata delodajalcev pa sta bila proti predlogu.

Kar se tiče prometa (z izjemo prej navedenega cestnega prometa) je bilo sklenjeno z 82 proti 33 glasovi, da

Vsem brez razlike!

Uprava Nove Prave razpošilja posebne dopise na nekatere, ki so v zaostanku s plačilom naročnine, posebno okrožnico pa na člane NSZ z vljudnim apelom, na dolžnost, ki so jo dolžni za podoro narodno delavskega tiska. Narodno delavstvo je pokazalo vedno svojo narodno dolžnost, zato pričakuje od narodno napredne javnosti odziva, ki bo oddolžil žrtvom narodnega delavstva za narodno in napredno stvar.

Če v našem listu zavzamemo socialno smer in je naš list obenem bojevnik za delavske socialne in gospodarske pravice, potem ta smer ne more narodni in napredni stvari škoditi, marveč samo koristiti, ker socialno vprašanje našega delavstva je obenem narodno vprašanje.

Kako si mo emu predstavljati narod ki naj bo odločen, odporen, bojevit in naidušen, če ga pa tarejo socialno gospodarske skrbi in problemi ki ga tišče k tlom.

Zasaditi je treba lopato vseh delavoljnih, da se odpravi zlo in vzgoji narodno navdušenje stanov, ki bo šlo iz srca in ne radi obzirnosti. Zato narodno delavski tisk, ki vodi račun o zamotanih socialnih problemih, ki je del, ali skoro večina naroda, propagira socialno enakopravnost v družbi.

Ta del morajo, morajo, primorani so, rodpreti tisti, ki od njega žive in črpajo življenjske potrebe za bodočnost in sedanost.

Predosem je naloga, da se zgane delavec sam, da pride do zavesti kaj je njegova dolžnost in ne samo njegovo hotenje.

Vsi drugi imajo dolžnost delati, skrbeti in podpirati plemenito stremljenje narodnega delavstva, da bo vsa družba res in resnično v srcu narodna in napredna.

Zato pričakujemo i na dopise i na okrožnice ugodnega odmeva. Čas v katerem živimo zahteva tako delati hoteti!

Za očuvanje demokracije

Besede, ki so m lijonom dale mir

Beneš: «Mi moramo ohraniti mir, mi moramo imeti železne živce in jasen cilj... Mi se ne bojimo prihodnjih dni, mi se sploh ne bojimo...» (22. maja.)

Behinje, podpredsednik ministrskega sveta: «Da je vlada 20. maja podvzela znane varnostne ukrepe, to je bilo absolutno potrebno. Te ukrepe (zasedba meje, mobilizacija 1. letnika rezervistov itd.) je izzvala kritična situacija. Dokler se ta situacija ne iz-

premeni, vlada ne namerava popustiti, pa naj zahteva to kdor hoče.» (22. maja.)

Krofta, zunanji minister ČSR: «Sporočite svojim prijateljem v angleški delavski stranki, da smo sicer majhen narod, da smo pa pripravljeni, če bi bilo treba, tudi sami braniti svojo svobodo. Ne prosimo Vas za Vašo pomoč zaradi velikodušnosti, marveč, ker menimo, da sta Vaša in naša svoboda neločljivo povezani med seboj.»

Dr. Zenkl - primator zlate Prage

Kako priljubljene so vodilne osebnosti češkoslovaške republike, nam posebno nazorno pokažejo uspehi narodno-socialistične stranke pri zadnjih občinskih volitvah. Za to delavno in domoljubno stranko so v teh volitvah izpadle posebno častno. V prestolnici ČSR so se vršile volitve dne 22. maja in narodna socialistična stranka je imela tako ogromno večino glasov, da je bila volitev župana primatorja Prage zagotovljena.

Pri volitvah 20. junija je zasedel odlično mesto praškega primatorja g. dr. Zenkl. Da je dr. Zenkl zasedel

to odlično mesto, ni nikogar presenetilo, pač pa je vsakogar napolnilo zadoščenje, da je dr. Zenkl prejel tako veliko zadoščenje za svoje 20letno delo za narodni blagor.

To je mož, o katerem pravijo, da nikdar ne spi, da vse vidi in da ni nikoli utrujen, da je mož vztrajnega dela, mlad in poln energije, vneme in poštenega, neumornega prizadevanja. In to se vidi na napredku zlate Prage, ki se bo kmalu uvrstila med mesta z milijon prebivalci.

Vse spletke iz zunanjih držav ne bodo nič pomagale, saj Čeh ljubi svojo

naj se priporoči upravnemu odboru Mednarodnega urada dela, da naj skliče posebno posvetovanje zastopnikov tega delovnega področja in vlad, na katerem naj bi se pripravila vprašanja za bodočo mednarodno konferenco. Isto se je sklenilo z 80 proti 53 glasovi za področje pridobivanja premoga.

Železničarji in sploh vsi prometni uslužbenci, enako kot delavci premogokopov, bodo s tem rezultatom prvega tajnega glasovanja presenečeni. Druge rešitve ni bilo. Toda tudi v tem načinu rešitve je velik napredek v vprašanju skrajšanega delovnega tedna. Če se bo letos posrečilo uveljaviti skrajšani delovni čas v proizvod-

nji, trgovini in pisarnah, bo to velik uspeh. V tem primeru bi imeli tudi rudarji in prometni uslužbenci več izgledov, da se bo tudi za to osobje to vprašanje ugodno rešilo v najkrajši dobi. Letos gre v glavnem za to, da bi konferenca sprejela gotove tožbe, katere bo potem razposlala vladam in katere naj tvorijo temelj drugega čitanja. Kakšna bi nastala situacija, če bi se ne posrečilo doseči potrebne večine niti za ta vprašanja, je za enkrat neznano. Po končanem tajnem glasovanju se je pričelo podrobno delo teh vprašanj. Te razprave pa se menda zaradi strnjjenosti in prejšnjega napetega stanja nadaljujejo povsem mirno.

Poverjeniki!

Kako prijetna mora biti Tvoja zavest, ako z gotovostjo lahko trdiš, da si kot poverjenik napravil svojo dolžnost. Ako nisi, glej, da nadoknadiš zamujeno!

Prago, kot delavec svoje oči, in so dobili sedaj še takega vodjo, ki vsem tem spletkam kljubuje s sodelovanjem vse češkoslovaške javnosti. Praga pa napreduje in postaja eno najpomembnejših mest v Evropi. Postaja slovanski Rim.

Novi župan je vreden voditelj občinskega gospodarstva ponosne češkoslovaške prestolnice, ki prav dobro predstavlja vrli, hrabri in delavni narod češkoslovaški.

Čestitamo gospodu primatorju k izvolitvi in obenem tudi bratski Pragi, da je postavila pravega moža na najodgovornejše mesto.

Pravica

Pravimo, da so slabi časi in to ne samo z gmotne strani, temveč tudi v propadanju morale. Ne mislimo tu samo onih splošnih načel, ki so določeni z zakoni in zopovedmi in po katerih lahko grešnika ustrahuje pred sodnikom, temveč one nepisane zakone vesti, ki urejujejo razmerje človeka do človeka in do družbe ter obratno. Pri presoji teh odnosov bi človek mislil, da so se vzele za življenjsko geslo besede: «Pogazi vse, kar ti pride naproti.»

Povsod vidimo samo tekmovalnost, surovo in nečloveško. Nastalo je pravo prerivanje močnih komolcev, brez ozira na pravo, vest in poštenje. Povsod in vsak dan opazimo te nezdrave pojave v družbi, gospodarstvu, politiki in tudi v raznih stanovskih gibanjih.

Sebičnost vlada svet in žrtvujejo ljudje za svoja sebična nagnjenja svoje notranje prepričanje. Močnejšega pravica se uporablja v veliki meri in je v splošnem danes tako, da ljudje, ki so prišli, kakorkoli in kjerkoli do neke moči, sodijo druge največ po barvi, ne pa po njih zmožnosti, poštenosti in značaju. Nekateri mladi si laste v službah pravice ki jim jih nikjer ne dovoljuje zakon. Če ga pa malo opozoriš na vse to, ti odvrne: kaj te briga, imam zaščitnike, ki me bodo branili, meni se ne more nič napraviti. Takih sesavcev bi se morala današnja družba otrestiti, in ne bi smeli jesti kruha, ki se jim reže iz javnih sredstev. Ako je nekaj meni prepovedano, naj bo tebi tudi.

V državnem in privatnem služenju, povsod se nahajajo ta nezdrava bitja, ki samo škodujejo že itak bolnemu človeškemu življu. S propadanjem odgovornosti in vesti gremo nevdružno v gotovo pogubo, ki pomeni propast posameznikov in celotne človeške družbe.

Prižetek sokolskih slavnosti

V nedeljo 19. junija se je pričel službeni začetek vsesokolskega zleta v Pragi, in sicer z nastopom sokolske dece. 32 tisoč najmlajših Sokoličev in Sokoličic se je zbralo v nedeljo v Pragi. V samem sprevedu je korakalo 27.745 Sokoličev, nosilo je 432 sokolskih praporov, igralo je 23 sokolskih godb. Na popoldanskem javnem nastopu pa je prisostvovalo 150.000 gledalcev.

Že začetek slavnosti kaže, da bodo prihodnje svečanosti prekosile vse dosedanje sokolske prireditve.

